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เรียน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ

ตามนัยของมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที' ๙ พฤศจิกายน ๒«๖๔ กำหนดให้หน่วยงานของรัฐ 
ต้องจัดทำรายงานผลลัมฤทธี้เมื่อสิ้นสุดระยะเวลาของแผน ทั้งต้องนำเข้ารายงานผลสัมฤทธึ๋ในระบบติดตาม 
และประเมินผลแห่งชาติ (eMENSCR) ภายในไตรมาสท่ี ๑ ของปีงบประมาณถัดไป เพื่อนำเสนอผลจากการขับเคลื่อน 
แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๔๖๗ สู,การปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรม รวมทั้งปัญหาและอุปสรรค 
ที,เกิดขึ้นจากการดำเนินงาน เพื่อนำไปสู่การจัดทำข้อเสนอแนวทางการปรับปรุงการดำเนินงาบเพื่อขับเคลื่อน 
แผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเปัาหมายของแผน 
ในระยะต1อไปได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล รวมทั้งเป็นสารสนเทศประกอบการตัดสินใจเซิงนโยบาย 
ในการขับเคลื่อนนโยบายด้านการศึกษาของผู้บริหารและเพื่อเผยแพร่รายงานการประเมินผลด้านการศึกษา 
ต่อสาธารณชนไต้รับทราบ เป็นไปตามระเบียบว่าด้วยการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลการดำเนินการ 
ตามยุทธศาสตร์ชาติ และแผนการปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๔๖๒ ดังแนบ

สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการขอเรียนว่า ได้จัดทำรายงานผลสัมฤทธิ๋ฃองแผนปฏิบัติราชการ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๔๖๗ ของกระทรวงศึกษาธิการ ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที, ๙ พฤศจิกายน ๒๔๖๔ 
เรียบร้อยแล้ว โดยสรุปสาระสำคัญดังนี้

๑. ผลลัมฤทธึ๋ฃองการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๔๖๗ 
ของกระทรวงศึกษาธิการ พิจารณาจากเกณฑ์การประเมิน ๔ ระดับ คือ ๑) บรรลุตามค่าเปัาหมาย/สูงกว่าค่าเปัาหมาย 
(ร้อยละ ๑๐๐) ๒) บรรลุเปัาหมายระดับตรกว่าค่าเปัาหมาย (มากกว่าร้อยละ ๗๔) ๓) บรรลุเปัาหมายระดับเสี่ยง 
(ร้อยละ ๔๐ -  ๗๔) และ ๔) บรรลุเปัาหมายระดับวิกฤติ (นอยกว่าร้อยละ ๔๐)

๑.® ผลสัมฤทธึ๋ฃองการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 
ของกระทรวงศึกษาธิการ ในภาพรวม จำนวน ๓ เปัาประสงค์ บรรลุตามค่าเปัาหมายระดับตํ่ากว่าค่าเปัาหมาย 
จำนวน ๒ เปัาประสงค์ คิดเป็นร้อยละ ๖๖.๖๗ และบรรลุเปัาหมายระดับเสี่ยง จำนวน ๑ เปัาประสงค์ คิดเป็น 
รอยละ ๓๓.๓๓

๑.๒ ผลสัมฤทธึ๋ฃองการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๔๖๗ 
ของกระทรวงศึกษาธิการ จำแนกรายประเด็นยุทธศาสตร์ภายใต้แผนปฏิบัติราชการฯ จำนวน ๖ ประเด็นยุทธศาสตร์ 
๘ เปัาประสงค์ย่อย โดยมีรายละเอียดดังนี้

๑) ประเด็นยุทธศาสตร์ภายใต้แผนปฏิบัติราชการฯ จำนวน ๖ ประเด็นยุทธศาสตร์ 
บรรลุตามค่าเปัาหมาย จำนวน ๑ ประเด็น .คิดเป็นร้อยละ ๑๖.๖๗ บรรลุเปัาหมายระดับตรกว่าค่าเป ัาหมาย 
จำนวน ๓ ประเด็น คิดเป็นร้อยละ ๔๐.๐๐ แลัะบรรลุเปัาหมายระดับเส่ียง จำนวน ๒ ประเด็น คิดเป็นร้อยละ ๓๓.๓๓ 

๒) เป ัาประสงค ์ย ่อยภายใต ้ประเด ็นย ุทธศาสตร์ฯ จำนวน ๘ เป ัาประสงค์ย ่อย 
บรรลุตามค่าเปัาหมาย จำนวน ๓ เปัาประสงค์ย่อย คิดเป็นร้อยละ ๓๗.๔๐ บรรลุเปัาหมายระดับตรกว่าค่าเปัาหมาย 
จำนวน ๓ เปัาประสงค์ย่อย คิดเป็นร้อยละ ๓๗.๔๐ และบรรลุเปัาหมายระดับเสี่ยง จำนวน ๒ เปัาประสงค์ย่อย 
คิดเป็นร้อยละ ๒๔.๐๐

“เรืยนดี มีความสุข”
๒. ผลสัมฤทธึ ...



๒. ผลล้มฤทธี้ฃองการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 
ของกระทรวงศึกษาธิการ ต่อแผนระดับท่ี ๑ และระดับท่ี ๒ ในส่วนท่ีเก่ียวข้องกับภารกิจหลักของกระทรวงศึกษาธิการ 

๒.๑ ผลลัมฤทธี้ฃองการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 
ของกระทรวงศึกษาธิการ ต่อแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ

๑) แผนแม่บทที, ๑๒ ประเด็นการพัฒนาการเรียนรู้ มีผลสัมฤทธิ๋ฃองการดำเนินงาน 
ต่อค่าเปาหมาย คิดเป็นร้อยละ ๘๗.๐๔ บรรลุเปาหมายอยู่ในระดับตํ่ากว่าค่าเปาหมาย

๑ .๑ ) แผนย,อยท ี ๑๒.๑ ก าร ป ฏ ิร ูป ก ระ บ ว น ก าร เร ีย น ร ู้ท ีด อ บ ส น อ ง 
ต ่อการเปลี่ยนแปลงในศตวรรษที, ๒๑ โดยมีเปาหมายคนไทยได้รับการศึกษาที,ม ีค ุณภาพตามมาตรฐาน 
มีทักษะการเรียนรู้ และทักษะท่ีจำเป็นของโลกศตวรรษท่ี ๒๑ สามารถเข้าถึงการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิตดีขึ้น 
มีผลสัมฤทธี้ฃองการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ ๘๑.๙๕ บรรลุเปาหมายอยู่ในระดับตํ่ากว่าค่าเปาหมาย

๑.๒) แผนย่อยที่ ๑๒.๒ การตระหบักถึงพหุป ัญญาของมนุษย์ท ี่หลากหลาย 
โดยมีเป้าหมายประเทศไทยมีระบบข้อมูลเพ่ือการส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญา เพ่ือประโยชนในการพัฒนา 
และการส่งต่อการพัฒนาให้เต็มตามศักยภาพเพิ่มขึ้น มีผลสัมฤทธึ๋ฃองการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็น 
ร้อยละ ๑๐๐.๐๐ บรรลุตามค่าเป้าหมาย

๒) แผนแม่บทที่ ๑๑ ประเด็นการพัฒนาศักยภาพคนตลอดข,วงชีว ิต มีผลส้มฤทธึ๋ 
ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ ๙๗.๕๖ บรรลุเป้าหมายอยู่ในระดับตํ่ากว่าค่าเป้าหมาย

๒.๑) แผนย่อยที่ ๑๑.๓ การพ ัฒ นาช ่วงว ัยเร ียน /ช ่วงว ัยร ุ่น  โดยมีเป้าหมาย 
วัยเรียน/วัยรุ่น มีความรู้และทักษะในศตวรรษที่ ๒๑ ครบถ้วน รู้จักคิด วิเคราะห์ รักการเรียนรู้ มีสำนึกพลเมือง 
มีความกล้าหาญทางจริยธรรม มีความสามารถในการแก้ปัญหา ปรับตัว สื่อสาร และทำงานร่วมกับผู้อืนได้ 
อย่างมีประสิทธิผลตลอดชีวิตดีขึ้น มีผลสัมฤทธี้ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ ๙๔.๒๙ 
บรรลุเป้าหมายอยูในระดับตํ่ากว่าค่าเป้าหมาย

๒.๒ ผลล้มฤทธี้ของการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 
ของกระทรวงศึกษาธิการ ต่อแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓

หมุดหมายที่ ๑๒ ไทยมีกำลังคนสมรรถนะสูง ม ุ่งเร ียนรู้อย ่างต ่อเน ือง ตอบโจทย์ 
การพัฒนาแห่งอนาคต โดยมีเป้าหมายคนไทยได้รับพัฒนาอย่างเต็มตามศักยภาพในทุกช่วงวัย มีสมรรถนะ 
ที่จำเป็นสำหรับโลกยุคใหม่ มีคุณลักษณะตามบรรทัดฐานที่ดีฃองสังคม มีคุณธรรม จริยธรรม และมีภูมิคุ้มกัน 
ต่อการเปล่ียนแปลงอย่างพลิกโฉมฉับพลันของโลก ลามารถดำรงชีวิตร่วมกันในสังคมได้อย่างสงบสุข ผ่านการประเมิน 
นักเรียนที,มีสมรรถนะจากการประเมินโปรแกรมประเมินสมรรถนะนักเรียนมาตรฐานสากลไม,ถึงระดับพื้นฐาน 
ท้ัง ๓ วิฃา ในแต่ละกลุ่มโรงเรียน ซึ่งเมื่อเปรียบเทียบผลประเมิน PISA 2018 กับ PISA 2022 พบว่า นักเรียนไทย 
มีความสามารถทางคณิตศาสตร์ ว ิทยาศาสตร์ และการอ่านไม,ถึงระดับพื้นฐาน (ตรกว่าระดับ ๒) เพิ่มขึ้น 
ยกเว้นกลุ่มโรงเรียนในสังกัดสำนักการศึกษา กรุงเทพมหานคร ที,ม ีน ักเร ียนมีความสามารถทางการอ่าน 
เฉลี่ยตํ่ากว่าระดับ ๒ ลดลงเป็นร้อยละ ๖๗.๓๓

๒.๓ ผลล้มฤทธของการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 
ของกระท รวงศ ึกษาธ ิการ ต ่อ น โยบ ายแล ะแผ น ระด ับ ช าต ิว ่าด ้วยความ ม ั่น คงแห ่งช าต ิ การป ้องก ัน 
และปราบปรามยาเสพติด โดยมีเป้าหมายการป้องกันประขากรทุกกลุ่มเป้าหมายไมให้เข้าไปเกี่ยวข้องกับยาเสพติด 
ผ่านการประเมินผู้เรียนในสถานศึกษาสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ได้รับการสร้างภูมิคุ้มกันภัยคุกคามรูปแบบใหม่ 
ซ ึง เป ็น ต ัวข ี้,ว ัด เท ียบ เค ีย ง  ม ีผลต ัมฤทธของการดำเน ินงานต,อค,าเป ้าห มาย ค ิด เป ็นร ้อยละ ๑๐๐.๐๐ 
บรรลุตามค่าเป้าหมาย

๒.๔ ผลล้มฤทธี้ ...
“เรียนดี มีความสุข”



- ๓-

๒.๔ ผลลัมฤทธี้ฃองการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 
ของกระทรวงศ ึกษาธ ิการ ต ่อเป ้าหมายการพ ัฒ นาท ี,ย ั่งย ืน ท ี่ ๔ (SDGs 4) สร้างหลักประกันว่าท ุกคน 
ม ีการศ ึกษาท ี่ม ีค ุณ ภาพ อย ่างครอบ คล ุมและเท ่าเท ียมและส น ับ ส น ุน โอกาส ใน การเร ียน ร ู้ตลอดช ีว ิต
ใช ้ผลการดำเน ินงานเท ียบเค ียงจากต ัวซ ี้ว ัดภายใต ้เป ้าหมายย่อยท ี่สามารถจัดเก ็บข ้อม ูลและรายงาบผล 
การดำเนินงาบได้ โดยมีเป ้าหมายย่อยท ี'บรรลุค ่าเป ้าหมาย จำนวน ๑๔ ตัวซี่ว'ด จากทั้งหมด ๑๘ ตัวซี่,วัด 
ภายใต้เป้าหมายย่อยของเป้าหมายการพัฒนาที,ยั่งยืนต้านการศึกษา (SDGs 4) คิดเป็นร้อยละ ๗๗.๗๘

๓. ปัญหาและอุปสรรคจากการดำเนินงาน และแนวทางการปรับปรุงการดำเนินการเพื่อขับเคลื่อน 
แผนปฏิบัติราชการของกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผน

๓.๑ ด้านการดำเนินงานโครงการ/กิจกรรม ภายใต้ข้อจำกัดต้านงบประมาณที่ได้รับจัดสรร 
ทำให้หน่วยงานต้องปรับเปลี่ยนรูปแบบกิจกรรม รวมทั้งการขับเคล่ือนแผนงาน/โครงการบางส่วนขาดความต่อเน่ือง 
กอปรกับการจัดเก็บข้อมูลทางการศึกษาที่ต้องจัดเก็บร่วมกันในหลายหน่วยงานมีความล่าข้า เน่ืองจากต้องเก็บข้อมูล 
จากหน่วยงานและการรายงานของสถานศึกษา จำเป็นต้องใช้เวลาในการเก็บรวบรวมและตรวจสอบความถูกต้อง 
ครบถ้วนของข้อมูล

แนวทางการปรับปรุงการดำเนินการ ผู้บริหารควรมีนโยบายให้หน่วยงานบูรณาการ 
จัดทำแผนงาน/โครงการร่วมกัน และมีแผนการปฏิบัติงานที,ขัดเจนให้สอดคล้องกับงบประมาณที'ไต้รับจัดสรร 
เพื่อให้สามารถขับเคล่ือนการดำเนินงานให้บรรลุวัตถุประสงค์ เป้าหมายหรือตัวซี้วัดที่กำหนดตามแผนปฏิบัติราชการ 
ประจำปี รวมถึงการกำชับบุคลากรที่เกี่ยวข้องรายงานปัญหาอุปสรรคและข้อเสนอแนะที่เกิดขึ้นจากการดำเนินงาน 
เพ่ือให้สามารถป้องกันหรือหาแนวทางแกไฃสู่การดำเนินงานโครงการได้อย่างมีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผล

๓.๒ ด้านการเบิกจ่ายงบประมาณไม่เป ็นไปตามเป้าหมาย งบประมาณได้รับการจัดสรร 
เป็นรายงวดและไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติงาน บางโครงการ/กิจกรรมต้องใข้ระยะเวลาดำเนินการ รวมถึงมีการปรับเปล่ียน 
กิจกรรมให้สอดคล้องกับสถานการณ์และนโยบาย นอกจากน้ีงบประมาณรายจ่ายลงทุน รายการส่วนใหญ่ไต้ดำเนินการ 
ก่อหน้ีผูกพันแล้ว สำหรับรายการท่ีมีวงเงินสูง ส่วนใหญ่เป็นการแกไขแบบรูปรายการและทบทวนราคากลาง นอกจากน้ี 
หน่วยงานและสถานศึกษาขาดบุคลากรที่มีความรู้ความเข้าใจการจัดซื้อจัดจ้างและการจัดทำราคากลางของรายการ 
สิ,งก'อสร้าง ส่งผลต่อการใช้จ่ายงบรายจ่ายลงทุนล่าช้า

แนวทางการปรับปรุงการดำเนินการ หน่วยงานควรเปรียบเทียบผลการดำเนินงาน 
ในแต่ละไตรมาสของปีงบประมาณ และตระหนกถึงความสำคัญของการเบิกจ่ายและการใช้จ่ายงบประมาณ 
รวม ท ั้งม ีแน วท างการเร ่งร ัดการเบ ิกจำยให ้ห น ่วยเบ ิกจำยดำเน ิน การเบ ิกจำยให ้แล ้ว เส ร ็จท ุกรายการ 
ในสี่นบ ิงบประมาณ นอกจากนี้จ ัดให้ม ีบ ุคลากรที'ม ีความรู้เก ี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้าง การจัดทำราคากลาง 
เพ่ือให้คำแนะนำและเป็นพ่ีเล้ียงกับสถานศึกษา โดยการลงพื้นที่หรือให้คำปรึกษาผ่านข,องต่าง ๆ

๓.๓ ด้านการติดตามและประเมินผล การกำหนดค่าเป้าหมายและตัวชี้วัด ระดับโครงการ 
และระด ับแผนปฏ ิบ ัต ิราขการประจำป ีของกระทรวงศ ึกษาธ ิการ.หน ่วยงานบางส ่วนยังกำหนดต ัวซ ื้ว ัด 
ไม,สะท้อนผลลัพธ์ตามที'กำหนดไว้ และไม่ครอบคลุมตามภารกิจหลักที่กระทรวงศึกษาธิการมีความเกี่ยวข้อง 
โดยตรงกับเป้าหมายของแผนระดับ ๒ รวมทั้งการขับเคลื่อนการดำเนินงานที'ตอบสนองตัวขี้วัด หน่วยงานที่มี 
กลุ่มเป้าหมายมีการดำเนินงานตามตัวชี้วัดแต่ยังไม,มีโครงการ/กิจกรรมรองรับตัวขี้วัดอย่างขัดเจน และบางหน่วยงาน 
ไม,มีการดำเนินงาน

แนวทาง ...

“เรียนดี มืความสุข”
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แนวทางการปรับปรุงการดำเนินการ
๑) ผู้บริหารควรมีนโยบาย/มาตรการให้หน่วยงานในสังกัดได้มีการเชื่อมโยง/ถ่ายทอด 

เห ้าห มายแล ฺะต ัวช ี้-ร ัดของแผนปฏิบ ัต ิราชการประจำป ีของกระทรวงศ ึกษาธ ิการ รวมท ั้งกำก ับต ิดตาม 
การดำเนินงาน และรายงานผลการดำเน ินงานอย่างจริงจ ังและต,อเนื่อง นอกจากนี้ส่งเสริม สนับสนุน'ให้มี 
การปรับเปลี่ยนวิธีการดำเนินงานให้เหมาะสมกับสถานการณ์ปัจจุบันที่เปลี่ยนแปลงไป เพื่อให้การดำเนินงาน 
มีความสอดคล้องและตอบสนองต่อผลสัมฤทธิ้และเป้าหมายของแผนปฏิบัติงานและแผนการใช้จ่ายงบประมาณ 
รวมทั้งเป้าประสงค์และยุทธศาสตร์ของแผนปฏิบัติราชการของกระทรวงศึกษาธิการ

๒) หน่วยงานควรมีการส่ือสารให้ผู้รับผิดชอบโครงการได้เห็นความสำคัญของการกำหนด 
วัตถุประสงค์ ผลผลิต และผลลัพธ์ของแผนงาน/โครงการ/กิจกรรมให้มีความชัดเจน เพื่อให้สามารถดำเนินการ 
ขับเคลื่อนแผนสู่การปฏิบัติและติดตามประเมินผลได้อย่างเปีนรูปธรรม รวมทั้งควรมีการจัดทำแผนบริหารความเสี่ยง 
ชองโครงการ/กิจกรรม โดยเฉพาะโครงการ/กิจกรรมสำคัญที่ส่งผลกระทบโดยตรงต่อผลสัมถุทธี้และเป้าหมาย 
ของแผนปฏิบัติราชการประจำปี และแผนปฏิบัติงานและแผนการใช้จ่ายงบประมาณของกระทรวงศึกษาธิการ

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

(นายสุเทพ แก่งสันเทียะ) 
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ห ^
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(นายสุเทพ แก่งสันเทียะ) 
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ
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ตรวจเสนอ

S'ft'Ta
(บางสาววันรวี จุลเสน)

นักวิเคราะห์นโยบายนละนผบ

(นางเจนจิรา ธัชศฤงคารสๆล) 
ผู้อำนวยการกลุ่มติดตาม 

และประเมินผล
© # 7 พ เ  ̂&ฟ

ตามนัยของมติคณะรัฐมนตรีเมือวันที, ๙ พฤศจิกายน ๒<£๖๔ กำหนดให้หน่วยงานของรัฐ 
ต้องจัดทำรายงานผลสัมฤทธี้เมื่อสิ้นสุดระยะเวลาของแผน ทั้งต้องนำเข้ารายงานผลสัมฤทธิ้ในระบบติดตาม 
และประเมินผลแห่งฃาติ (eMENSCR) ภายในไตรมาสที, ๑ ของปีงบประมาณลัดไป เพื่อนำเสนอผลจากการขับเคลื่อน 
แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๔๖๗ สู'การปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรม รวมทั้งปัญหาและอุปสรรค 
ที,เก ิดขึ้นจากการดำเนินงาน เพื่อนำไปสู่การจัดทำข้อเสนอแนวทางการปรับปรุงการดำเนินงานเพื่อขับเคลื่อน 
แผนปฏิบัติราขการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเปัาหมายของแผน 
ในระยะต่อไปได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล รวมทั้งเป็นสารสนเทศประกอบการตัดสินใจเฃิงนโยบาย 
ในการขับเคลื่อนนโยบายต้านการศึกษาของผู้บริหารและเพื่อเผยแพร่รายงานการประเมินผลด้านการศึกษา 
ต่อสาธารณขนได้รับทราบ เป็นไปตามระเบียบว่าด้วยการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผล การดำเนินการ 
ยุทธศาสตร์ และแผนปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๔๖๒ ดังแนบ

สำนักนโยบายและยุทธศาสตร์ สป. ขอเรียนว่า ได้จัดทำรายงานผลล้มฤทธึ๋ของแผนปฏิบัติราขการ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๔๖๗ ของกระทรวงศึกษาธิการ ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๙ พฤศจิกายน ๒๔๖๔ 
เรียบร้อยแล้ว โดยสรุปสาระสำคัญดังนี้

๑. ผลล้มฤทธี้ชองการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๔๖๗ 
ของกระทรวงศึกษาธิการ พิจารณาจากเกณฑ์การประเมิน ๔ ระดับ คือ ๑) บรรลุตามค่าเปัาหมาย/สูงกว่าค่าเปัาหมาย 
(ร้อยละ ๑๐๐) ๒) บรรลุเปัาหมายระดับตากว่าค่าเปัาหมาย (มากกว่าร้อยละ ๗๔) ๓) บรรลุเปัาหมายระดับเสี่ยง 
(ร้อยละ ๔๐ -  ๗๔) และ ๔) บรรลุเปัาหมายระดับวิกฤติ (น้อยกว่าร้อยละ ๔๐)

๑.® ผลล้มฤทธึ๋ชองการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๔๖๗ 
ชองกระทรวงศึกษาธิการ ในภาพรวม จำนวน ๓ เปัาประสงค์ บรรลุตามค่าเปัาหมายระดับตํ่ากว่าค่าเปัาหมาย 
จำนวน ๒ เปัาประสงค์ คิดเป็นร้อยละ ๖๖.๖๗ และบรรลุเปัาหมายระดับเสี่ยง จำนวน ๑ เป้าประสงค์ คิดเป็น 
ร้อยละ ๓๓.๓๓

๑.๒ ผลล้มฤทธี้ชองการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๔๖๗ 
ชองกระทรวงศึกษาธิการ จำแนกรายประเด็นยุทธศาสตร์ภายใต้แผนปฏิบัติราชการฯ จำนวน ๖ ประเด็นยุทธศาสตร์ 
๘ เปัาประสงค์ย่อย โดยมีรายละเอียดดังนี้

๑) ประเด็นยุทธศาสตร์ภายใต้แผนปฏิบัติราชการฯ จำนวน ๖ ประเด็นยุทธศาสตร์ 
บรรลุตามค่าเปัาหมาย จำนวน ๑ ประเด็น คิดเป็นร้อยละ ๑๖.๖๗ บรรลุเปัาหมายระดับตากว่าค่าเปัาหมาย 
จำนวน ๓ ประเด็น คิดเป็นร้อยละ ๔๐.๐๐ และบรรลุเปัาหมายระดับเส่ียง จำนวน ๒ ประเด็น คิดเป็นร้อยละ ๓๓.๓๓ 

๒) เป ัาประสงค ์ย ่อยภายใต ้ประเด ็นย ุทธศาสตร ์ฯ  จำนวน ๘ เป ัาประสงค์ย ่อย 
บรรลุตามค่าเปัาหมาย จำนวน ๓ เป้า,ประสงค์ย่อย คิดเป็นร้อยละ ๓๗.๔๐ บรรลุเป้าหมายระดับตํ่ากว่าค่าเป้าหมาย 
จำนวน ๓ เป้าประสงค์ย่อย คิดเป็นร้อยละ ๓๗.๔๐ และบรรลุเป้าหมายระดับเสี่ยง จำนวน ๒ เป้าประสงค์ย่อย 
คิดเป็นร้อยละ ๒๔.๐๐

๒. ผลล้มฤทธ้ิ ...
“เรียนดี มีความสุข”
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te). ผลลัมฤทธี้ฃองการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 
ของกระทรวงศึกษาธิการ ต่อแผนระดับท่ี ๑ และระดับท่ี ๒ ในส่วนท่ีเก่ียวข้องกับภารกิจหลักของกระทรวงศึกษาธิการ 

๒.๑ ผลลัมฤทธึ๋ฃองการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 
ของกระทรวงศึกษาธิการ ต่อแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ฃาติ

๑) แผนแม่บทที, ๑๒ ประเด็นการพัฒนาการเรียนร ู้ มีผลสัมฤทธี้ฃองการดำเนินงาน 
ต่อค่าเป็าหมาย คิดเป็นร้อยละ ๘๗.๐๔ บรรลุเป้าหมายอยู่ในระดับตํ่ากว่าค่าเป้าหมาย

๑ .๑ )  แผ น ย ่อยท ี, ๑๒ .๑  ก าร ป ฏ ิร ูป ก ระ บ ว น ก าร เร ีย น ร ู้ท ี,ตอบสนอง 
ต ่อการเปล ี่ยนแปลงในศตวรรษ ที, ๒๑ โดยมีเป ้าหมายคนไทยได้รับการศึกษาที,ม ีค ุณภาพตามมาตรฐาน 
มีทักษะการเรียนรู้ และทักษะท่ีจำเป็นของโลกศตวรรษท่ี ๒๑ สามารถเข้าถึงการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิตดีขึ้น 
มีผลสัมฤทธึ๋ฃองการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ ๘๑.๙๕ บรรลุเป้าหมายอยู่ในระดับตํ่ากว่าค่าเป้าหมาย

๑.๒) แผนย่อยที, ๑๒.๒ การตระหนักถึงพหุปัญญาของมนุษย์ที่หลากหลาย 
โดยมีเป้าหมายประเทศไทยมีระบบข้อมูลเพ่ือการส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญา เพ่ือประโยชนิในการพัฒนา 
และการส่งต่อการพัฒนาให้เต็มตามศักยภาพเพิ่มขึ้น มีผลสัมฤทธิ๋ฃองการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็น 
ร้อยละ ๑๐๐.๐๐ บรรลุตามค่าเป้าหมาย

๒) แผนแม่บทท่ี ๑ ๑  ประเด็นการพัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต มีผลสัมฤทธ๋ึ 
ของการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ ๙๗.๕๖ บรรลุเป้าหมายอยู่ในระดับตํ่ากว่าค่าเป้าหมาย

๒.๑) แผนย่อยที่ ๑๑.๓ การพ ัฒ นาช ่วงว ัยเร ียน /ช ่วงว ัยร ุ่น  โดยมีเป้าหมาย 
วัยเรียน/วัยรุ่น มีความรู้และทักษะในศตวรรษที่ ๒๑ ครบถ้วน รู้จักคิด วิเคราะห์ รักการเรียนรู้ มีสำนึกพลเมือง 
มีความกล้าหาญทางจริยธรรม มีความสามารถในการแก้ปัญหา ปรับตัว สื่อสาร และทำงานร่วมกับผู้อื่นได้ 
อย่างมีประสิทธิผลตลอดชีวิตดีขึ้น มีผลสัมฤทธี้ฃองการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ ๙๔.๒๙ 
บรรลุเป้าหมายอยู่ในระดับตํ่ากว่าค่าเป้าหมาย

๒.๒ ผลลัมฤทธึ๋ฃองการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราฃการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ต่อแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓

หมุดหมายที, ๑๒ ไทยมีกำลังคนสมรรถนะสูง มุ่งเร ียนรู้อย่างต่อเน ื่อง ตอบโจทย์ 
การพัฒนาแห่งอนาคต โดยมีเป้าหมายคนไทยได้รับพัฒนาอย่างเต็มตามศักยภาพในทุกช่วงวัย มีสมรรถนะ 
ที่จำเป็นสำหรับโลกยุคใหม่ มีคุณลักษณะตามบรรทัดฐานที่ดีฃองสังคม มีคุณธรรม จริยธรรม และมีภูมิคุ้มกัน 
ต่อการเปล่ียนแปลงอย่างพลิกโฉมฉับพลันของโลก สามารถดำรงชีวิตร่วมกันในสังคมได้อย่างสงบสุข ผ่านการประเมิน 
นักเรียนที่มีสมรรถนะจากการประเมินโปรแกรมประเมินสมรรถนะนักเรียนมาตรฐานสากลไม,ถึงระดับพื้นฐาน 
ท้ัง ๓ วิชา ในแต่ละกลุ่มโรงเรียน ซึ่งเมื่อเปรียบเทียบผลประเมิน PISA 2018 กับ PISA 2022 พบว่า นักเรียนไทย 
มีความสามารถทางคณิตศาสตร์ ว ิทยาศาสตร์ และการอ่านไม่ถึงระดับพื้นฐาน (ตากว่าระดับ ๒) เพิ่มขึ้น 
ยกเว้นกลุ่มโรงเรียนในสังกัดสำนักการศึกษา กรุงเทพมหานคร ที,ม ีน ักเร ียนมีความสามารถทางการอ่าน 
เฉลี่ยตํ่ากว่าระดับ ๒ ลดลงเป็นร้อยละ ๖๗.๓๓

๒.๓ ผลลัมฤทธึ๋ฃองการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 
ของสำน ักงานปล ัดกระทรวงศ ึกษาธ ิการ ต ่อนโยบายและแผนระด ับชาต ิว ่าด ้วยความม ั่นคงแห ่งชาต ิ 
การป้องกันและปราบปรามยาเสพติดโดยมีเป้าหมายการป้องกันประชากรทุกกลุ่มเป้าหมายไมไห้เข้าไปเกี่ยวข้อง 
กับยาเสพติด ผ่านการประเมินผู้เรียนในสถานศึกษาสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ได้รับการสร้างภูมิคุ้มกันภัยคุกคาม 
รูปแบบใหม่ ซึ่งเป็นตัวชี้วัดเทียบเคียง มีผลสัมฤทธี้ฃองการดำเนินงานต่อค่าเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ ๑๐๐.๐๐ 
บรรลุตามค่าเป้าหมาย

๒.๔ ผลสัมฤทธิ้ ...
“เรียนดี มีความสุข”



- ๓ -

๒.๔ ผลลัมฤทธึ๋ฃองการดำเนินงานของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ต่อเป ้าหมายการพัฒนาที่ย ั่งย ืนท ี่ ๔ (SDGs 4) สร้างหลักประลัน 
ว่าทุกคนมีการศึกษาที่ม ีคุณภาพอย่างครอบคลุมและเท่าเทียมและสนับสนุนโอกาสในการเรียนรู้ตลอดฃีวิต
ใช ้ผลการดำเน ินงานเท ียบเค ียงจากต ัวช ี้ว ัดภายใต ้เป ้าหมายย ่อยท ี'สามารถจ ัดเก ็บข ้อม ูลและรายงานผล 
การดำเนินงานได้ โดยมีเป้าหมายย่อยที่บรรลุค่าเป้าหมายของไทยจำนวน ๑ ๔ ตัวข้ี'วัด จากทั้งหมด ๑๘ ตัว,ช้ีวัด 
ภายใต้เป้าหมายย่อยของเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนด้านการศึกษา (SDGs 4) คิดเป็นร้อยละ ๗๗.๗๘

๓. ปัญหาและอุปสรรคจากการดำเนินงาน และแนวทางการปรับปรุงการดำเนินการเพื่อขับเคลื่อน 
แผนปฏิบัติราขการของกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผน

๓.® ด้านการดำเนินงานโครงการ/กิจกรรม ภายใต้ข้อจำกัดด้านงบประมาณที่ได้รับจัดสรร 
ทำให้หน่วยงานต้องปรับเปลี่ยนรูปแบบกิจกรรม รวมทั้งการขับเคลื่อนแผนงาน/โครงการบางส่วนขาดความต่อเนื่อง 
กอปรกับการจัดเก็บข้อมูลทางการศึกษาที่ต้องจัดเก็บร่วมกันในหลายหน่วยงานมีความล่าข้า เนื่องจากต้องเก็บข้อมูล 
จากหน่วยงานและการรายงานของสถานศึกษา จำเป็นต้องใช้เวลาในการเก็บรวบรวมและตรวจสอบความถูกต้อง 
ครบถ้วนของข้อมูล

แนวทางการปรับปรุงการดำเนินการ ผู้บริหารควรมีนโยบายให้หน่วยงานบูรณาการ 
จัดทำแผนงาน/โครงการร่วมกัน และมีแผนการปฏิบัติงานที,ชัดเจนให้สอดคล้องกับงบประมาณที่ได้รับจัดสรร 
เพื่อให้สามารถขับเคล่ือนการดำเนินงานให้บรรลุวัตถุประสงค์ เป้าหมายหรือตัวขี้วัดที่กำหนดตามแผนปฏิบัติราชการ 
ประจำปี รวมถึงการกำชับบุคลากรที่เกี่ยวข้องรายงานปัญหาอุปสรรคและข้อเสนอแนะที่เกิดขึ้นจากการดำเนินงาน 
เพ่ือให้สามารถป้องกันหรือหาแนวทางแก้ไขสู่การดำเนินงานโครงการได้อย่างมีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผล

๓.๒ ด้านการเบิกจ่ายงบประมาณไม่เป ็นไปตามเป้าหมาย งบประมาณได้รับการจัดสรร 
เป็นรายงวดและไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติงาน บางโครงการ/กิจกรรมต้องใช้ระยะเวลาดำเนินการ รวมถีงมีการปรับเปล่ียน 
กิจกรรมให้ลอดคล้องกับสถานการณ์และนโยบาย นอกจากนี้งบประมาณรายจ่ายลงทุน รายการส่วนใหญ่ได้ดำเนินการ 
ก่อหน้ีผูกพันแล้ว สำหรับรายการท่ีมีวงเงินสูง ส่วนใหญ่เป็นการแก่ไขแบบรูปรายการและทบทวนราคากลาง นอกจากน้ี 
หน่วยงานและสถานศึกษาขาดบุคลากรที่มีความรู้ความเข้าใจการจัดซื้อจัดจ้างและการจัดทำราคากลางของรายการ 
ส่ิงก่อสร้าง ส่งผลต่อการใช้จ่ายงบรายจ่ายลงทุนล่าข้า

แนวทางการปรับปรุงการดำเนินการ หน่วยงานควรเปรียบเทียบผลการดำเนินงาน 
ในแต่ละไตรมาสของปีงบประมาณ และตระหนักถึงความสำคัญของการเบิกจ่ายและการใช้จ่ายงบประมาณ 
รวมท ั้งม ีแน วท างการเร ่งร ัดการเบ ิกจ ่ายให ้ห น ่วยเบ ิกจ ่ายดำเน ิน การเบ ิกจ ่ายให ้แล ้ว เส ร ็จท ุกรายการ 
ในส ินป ีงบประมาณ นอกจากนี้จ ัดให้ม ีบ ุคลากรที,ม ีความรู้เก ี่ยวก ับการจัดซ ื้อจ ัดจ้าง การจัดทำราคากลาง 
เพ่ือให้คำแนะนำและเป็นพ่ีเล้ียงกับสถานศึกษา โดยการลงพื้นที่หรือให้ดำปรึกษาผ่านซ่องต่าง ๆ

๓.๓ ด้านการติดตามและประเมินผล การกำหนดค่าเป้าหมายและตัวขี้วัด ระดับโครงการ 
และระด ับแผนปฏ ิบ ัต ิราฃการประจำป ีของกระทรวงศ ึกษาธ ิการ หน ่วยงานบางส ่วนยังกำหนดตัวช ี้ว ัด 
ไม,สะท้อนผลลัพธ์ตามที,กำหนดไว้ และไม,ครอบคลุมตามภารกิจหลักที,กระทรวงศึกษาธิการมีความเกี่ยวข้อง 
โดยตรงกับเป้าหมายของแผนระดับ ๒ รวมทั้งการขับเคลื่อนการดำเนินงานที,ตอบสนองตัวซื้วัด หน่วยงานที,มี 
กลุ่มเป้าหมายมีการดำเนินงานตามตัวซี้วัดแต่ยังไม่มีโครงการ/กิจกรรมรองรับตัวขึ้วัดอย่างชัดเจน และบางหน่วยงาน 
ไม่มีการดำเนินงาน

แนวทาง ...

“เรียนดี มีความสุข”



แนวทางการปรับปรุงการดำเนินการ
๑) ผู้บริหารควรมีนโยบาย/มาตรการให้หน่วยงานในสังกัดได้มีการเชื่อมโยง/ถ่ายทอด 

เป ้าหมายและต ัวช ี”ว ัดของแผนปฏ ิบ ัต ิราชการประจำป ีของกระทรวงศ ึกษาธ ิการ รวมใทั้งกำกับติดตาม 
การดำเนินงาน และรายงานผลการดำเน ินงานอย่างจริงจ ังและต่อเน ือง นอกจากนี้ส่งเสริม สนับสนุน,ให้มี 
การปรับเปลี่ยนวิธีการดำเนินงานให้เหมาะสมกับสถานการณ์ป้จจุบันที่เปลี่ยนแปลงไป เพื่อให้การดำเนินงาน 
มีความสอดคล้องและตอบสนองต่อผลลัมถุทธี้และเป้าหมายของแผนปฏิบัติงานและแผนการใช้จ่ายงบประมาณ 
รวมทั้งเป้าประสงค์และยุทธศาสตร์ของแผนปฏิบัติราชการของกระทรวงศึกษาธิการ

๒) หน่วยงานควรมีการส่ือสารให้ผู้รับผิดขอบโครงการได้เห็นความสำคัญของการกำหนด 
วัตถุประสงค์ ผลผลิต และผลลัพธ์ของแผนงาน/โครงการ/กิจกรรมให้มีความชัดเจน เพื่อให้สามารถดำเนินการ 
ขับเคลื่อนแผนสู่การปฏิบัติและติดตามประเมินผลได้อย่างเป็นรูปธรรม รวมทั้งควรมีการจัดทำแผนบริหารความเสี่ยง 
ของโครงการ/กิจกรรม โดยเฉพาะโครงการ/กิจกรรมสำคัญที่ส่งผลกระทบโดยตรงต่อผลลัมถุทธี้และเป้าหมาย 
ของแผนปฏิบัติราชการประจำปี และแผนปฏิบัติงานและแผนการใช้จ่ายงบประมาณของกระทรวงศึกษาธิการ

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและพิจารณา หากเห็นชอบขอได้โปรด 
๑. ลงนามในหนังสือถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ จำนวน ๑ ฉบับ ดังแนบ 
๒. อนุญาตให้รายงานผลสัมถุทธี้ของแผนปฏิบัติราซการฯ พ.ศ. ๒๕๖๗ ของกระทรวงศึกษาธิการ 

ในระบบติดตามและประเมินผลแห่งชาติ (eMENSCR)
๓. อ น ุญ าต ให ้เผ ยแ พ ร 'รายงาน ผ ล ส ํม ถ ุท ธ ข อ งแ ผ น ป ฏ ิบ ัต ิราช ก ารฯ  พ.ศ. ๒๕๖๗ 

ของกระทรวงศึกษาธิการ ในเว็บไซต์ของกระทรวงศึกษาธิการ และสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ

(นายสุรขํย คุมสมบัติ)
ผู้อำนวยการสำนักนโยบายและยุV)ฐ(ชุๅ31/_

เรียน ปลัดกระทรวงศึกษาริก^
เพื่อโปรดพิจารณา/^

โพธึ๋ภักดี)
รองปลัดกระทรวงศึกษวธิถ'1ร

i  0 .5,fi. Ia£bfll

มอบกถ่มติดตาฆและประเมินผล

F ff

(นายสุรชัย คุมสมนต)
ผู้อำนวยการสำนักนใย1บาย1และยุทธศารแตร์ ลป-

b ร! ธ.ค. b&d

นามแล้ว1 ^๐ "2) 
/รอบ ุญ าฅ  4Q, -  ©0 .

(นายสุเทพ แก่งลับเทียะ) 
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ๒ ๔ ธ.ค. พ รฝ ่

“เรียนดี มีความสุข”
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